PROGRAMMA CORSO DI FORMAZIONE IN RADIOBIOLOGIA

Dipartimento di Fisica, Università di Torino, 11-12 novembre 2010

Modulo 1 (2 ore) – Silvia Gerardi – LNL
Interazione delle radiazioni ionizzanti con la materia: fotoni: effetto fotoelettrico, effetto Compton, produzione di coppia; neutroni: diffusione elastica, inelastica, cattura neutronica. Particelle cariche: ioni leggeri, ioni pesanti, elettroni; potere di frenamento (stopping power), trasferimento lineare di energia (LET), percorso residuo (range) della particella. Struttura di traccia. 

Parametri caratterizzanti la deposizione di energia: flusso, fluenza, esposizione, kerma, dose e rateo di dose, fattore di qualità, fattori di ponderazione delle radiazioni, fattori di ponderazione di organi e tessuti irradiati.

Approcci sperimentali per induzione e studio del danno da esposizione a radiazioni ionizzanti: apparati di irraggiamento per radiobiologia.

Modulo 2 (2 ore) – Viviana De Nadal – LNL
Azione diretta e indiretta delle radiazioni ionizzanti. Radiolisi dell’acqua e formazione di radicali liberi. Effetto ossigeno.

Danno al DNA (danno alle basi, singole e doppie rotture) e processi di riparazione. Tecniche sperimentali di indagine.

Danno a livello subcellulare: aberrazioni cromosomiche e micronuclei. Tecniche sperimentali di indagine.

Modulo 3 (2 ore) – Daniela Bettega – Università di Milano
Effetti a livello cellulare: inattivazione della capacità proliferativa delle cellule irraggiate e della loro progenie (morte riproduttiva ritardata); curve dose-sopravvivenza 

Dipendenza della risposta cellulare alla radiazione da fattori di tipo fisico (LET della radiazione, distribuzione temporale della dose), chimico (ossigeno, agenti radiosensibilizzanti e protettivi) e biologico (fasi nel ciclo cellulare). RBE, OER e fattori di riparazione .

Modelli sperimentali per lo studio a livello cellulare  della trasformazione neoplastica radioindotta e risultati di studi con radiazioni di diverso LET.
Modulo 4 (2 ore) – Lorenzo Manti – Università di Napoli Federico II
Effetti in vivo e radiosensibilità del tessuto sano. Effetti precoci e tardivi. Test predittivi della radiosensibilità cellulare in vivo. Carcinogenesi radioindotta: teoria multistep, studi epidemiologici; concetto di rischio; problema delle basse dosi. Effetti non-targeted: implicazioni in vivo.
Radiobiologia in radioterapia oncologica: risposta alle radiazioni del tessuto sano e dei tumori; modalità di irradiazione. Basi radiobiologiche dell’impiego di ioni in radioterapia (adronterapia).
Cenni di radiobiologia della radiazione cosmica.

